

【影像話魯凱】

母儀慈範

比雅紐生命的至上榮耀

文、攝影／王有邦（攝影工作者）

百巴力灣

1993年4月，新好茶老人、婦女，到霧台部落參加柯啟林女兒的婚禮，比雅紐（Pianio）穿著魯凱盛裝，站在屋簷前石板堆砌的牆邊，準備參加婚禮的進行。

新好茶老人尤春成（卡拉吾撒呢）說：比雅紐穿著的魯凱盛裝與頭飾是她最喜歡的，它跟百合花一樣，代表純樸的女人、什麼事情都會做。比雅紐戴的頭飾，是有特殊榮譽的人才可以戴的，魯凱傳統習俗與社會規範，這個榮譽要經過部落頭目與耆老認可，普通的人不能隨便戴，比雅紐也只有出門的時候才會戴魯凱盛裝的頭飾。額頭的草魯凱名字叫「百巴力灣」，它不是普通的草，必須比較有特色的人才能戴，是比雅紐從深山拿回家種的，它有很特殊的香味，戴在頭上很涼快，可以治療頭痛。

不只是頭目的好幫手

新好茶長老尤春成說：比雅紐是部落的女性耆老，跟大頭目（卡拉依藍·額冷）情同姊妹，大頭目有任何事情，一定找她幫忙，頭目交代的，比雅紐也一定做得很好，她是大頭目的左右手、代言人，到外面的時候，就替頭目講話。比雅紐有時候整天

沒有回家，都在大頭目家幫忙，魯凱傳統社會制度規範很嚴格，沒有事情，平民不能隨便去大頭目的家。比雅紐為部落奉獻很大，不僅是頭目的好幫手，她的手工藝品，都是分享給部落裡沒有的人。她對農作物的天氣（什麼時候有下雨），以及開墾、播種、除草、收成等，都很有經驗，工作的時候動作很快，不管是頭目或比較窮的人、一般老百姓，只要別人有需要，她都會幫忙，且樂意指導不會的人，這是她很特別的地方。

比雅紐結婚以後，開始幫頭目，在舊好茶時，比雅紐的家與

頭目家很近，頭目一直觀察，這個人在做什麼事情，族人也常常跟頭目誇讚比雅紐的工作能力很強。所以頭目指定要用比雅紐，頭目有什麼事情，比雅紐也會主動幫忙。很少出去，都是在家裡做事，除非是要跟頭目到外村。部落大小事情，她也都會參與。

如果別人有事情，比雅紐看到就會主動幫忙。她生活規律，什麼事情都會做，也會粗重的工作，不會批評別人、不會生氣。尤春成說：比雅紐出生於舊好茶的尤家，排行老二、長女，家中共有九個兄弟姊妹，比雅紐與大哥巴里（民國45年曾任舊好茶村



1|2

1 新好茶李來生女兒婚禮，婚禮後圍舞，大頭目額冷與比雅紐坐在新好茶活動中心水泥階梯祝福婚禮。比雅紐是部落的女性耆老、大頭目（卡拉依藍·額冷）的左右手，情同姊妹。大頭目有任何事情一定找她幫忙；到外面的時候，她就替頭目講話。（1992年6月攝於新好茶）

2 1992年4月，霧台柯啟林女兒婚禮，比雅紐穿著魯凱盛裝與頭飾，她的服飾代表純樸的女孩，她什麼事情都會做，這是一個很特別的榮譽，要經過部落頭目與耆老認可才能這樣穿，普通的人不可以。（1992年4月攝於霧台）



長)、弟弟查馬克，都是部落的耆老。尤家跟大頭目（額冷）那個年代很親近，且尤家各方面的能力、名氣都很高，所以有關頭目和部落的事情，都是尤家在處理較多。

比雅紐，部落的母親

尤春成說：1948年，比雅紐懷兒子高勇吉（阿馬樂）八個月的時候，先生就已經過世，她獨立扶養二對兒女長大，沒有改嫁。比雅紐大兒子撒撒樂（高新發）結婚後，比雅紐離開舊好茶原家，自己另蓋石板屋，而且所有蓋房子的東西，都是用自己的能力去做，很少接受其他人經濟的幫忙。民國67年舊好茶遷村新好茶，比雅紐水泥屋客廳大門入口，是她自己鋪的石板，外牆石板壁飾圖騰的意思是，她什麼事情都會做，種小米農作物豐收的家族，手工藝品、織布等，都是她的專長，所有比較珍貴的東西都進到這個家裡面，代表比雅紐人生的榮耀。而且男人會做的，她也會做，沒有一個家是這樣的。

新好茶鐘思錦（開奴安）牧師說：在新好茶上面「巴拉姨屋魯」的地方，有一種外來的蘆葦，最早在比雅紐的耕地長大，部落就把這個植物取名叫「Pianio（比雅紐）」。

1992年8月14日，一年一度霧台鄉魯凱族豐年祭，比雅紐獲頒模範母親。尤春成說：她為這個部落貢獻很大，她是很有愛心、最好的人、最好的母親。他的愛心是全部為別人著想，是整個部落的母親。

尤春成說：比雅紐一個人生



1|2

- 1 民國1992年8月，一年一度的霧台鄉魯凱族豐年祭，比雅紐榮獲模範母親。新好茶長老尤春成說：比雅紐為這個部落貢獻很大，她很有愛心，是最好的人、最好的母親。他的愛心全部為別人著想，是整個部落的母親。（1993年6月攝於新好茶）
- 2 比雅紐的頭飾與額頭的草，是比較有特色的人才可以戴的，普通的女孩子不行。這個草的魯凱名字叫「百巴力灣」，它是深山裡的草，有很特殊的香味，戴在頭上會很涼快，可以治療頭痛。（1992年12月攝於新好茶）

活，編織的手工藝品，一定分享給別人，所有的東西，都為部落。部落族人最敬佩的是，她的先生很早就過世，孩子不在家，她也沒有拿過人家的東西。比雅紐在舊好茶，為了生活而到山上採藥草與樹皮，走在斷崖、峭壁、脊陵、陡坡、溪谷，她的工作能力、鬥志、韌性都很強，面對惡劣環境與生命的挑戰，凡事一定親自完成，但能力以

外的不去勉強。

比雅紐像原古時代的老人，堅持舊好茶祖先遺傳古老的大自然生存法則，潛藏心靈內在堅韌信仰的生命能量，用勞力與辛苦照顧自己、家族、部落。比雅紐這一生，比別人勤勞，為自己子孫、為部落奉獻，凝聚部落集體向心力與分享精神，跨過衝突，沒有退化，永不改變。✎

